

*Информация заведующего IV ЕО МИД СССР М. В. Зимянина  
В. М. Молотову о ситуации в Югославии  
и направлениях ее внешней политики<sup>1</sup>*

г. Москва

27 мая 1953 г.

СОВ. СЕКРЕТНО

Товарищу В. М. МОЛОТОВУ

**О положении дел в Югославии  
и о ее внешней политике**

Внутренняя политика клики Тито после разрыва с СССР и странами народной демократии направлена на реставрацию капиталистических порядков в Югославии, на ликвидацию всех демократических завоеваний югославского народа, на фашизацию государственного аппарата и армии.

В области внешней политики усилия правящих кругов Югославии направляются на расширение экономических и политических связей с капиталистическими государствами, прежде всего с США и Англией, что привело Югославию к прямой зависимости от них, к вовлечению ее в агрессивные блоки, сколачиваемые англо-американскими империалистами.

## I

<...><sup>2</sup>

\*Клика Тито осуществила в 1952–53 г.г. ряд мероприятий, направленных на укрепление своего политического господства<sup>3</sup>. Известно, что после разрыва с СССР и странами народной демократии в Югославии были проведены массовые репрессивные мероприятия против сторонников единства со странами демократического лагеря, были физически уничтожены, посажены в тюрьмы и концлагери многие десятки тысяч коммунистов, беспартийных рабочих и крестьян, осуждавших предательство клики Тито. В широких масштабах была проведена и продолжается до сих пор чистка государственного и партийного аппарата, армии. \*На руководящие посты во всех звеньях государства и армии были выдвинуты приверженцы Тито, привлечены старые буржуазные чиновники, офицеры королевской армии. Амнистированы и получили широкий доступ в страну люди, скомпрометировавшие себя изменой югославскому народу, сотрудничеством с немецко-фашистскими оккупантами.

В 1952 г. в Югославии были ликвидированы сельские и поселковые народные комитеты (одборы), а оставлены только общинные комитеты (одборы) — районного и городского масштаба. Это облегчает югославскому правительству насаждение угодных ему людей в общинные комитеты.

В январе 1953 г. был принят новый Конституционный закон Югославии, формально видоизменяющий, а фактически ликвидирующий прежнюю конституцию 1946 г. (Этот закон предоставляет Тито и его клике исключительную власть в стране.) Руководящий орган скупщины — ее президиум — ликвидирован, а его функции переданы президенту Югославии. Создано так наз. союзное исполнительное вече, председателем которого является президент. К тому же он является главнокомандующим и председателем совета народной обороны. Таким образом, высшая законодательная, исполнительная и военная власть в стране сосредоточена в руках одного лица, а именно в руках Тито. Президент наделен правом «вето» в отношении решений союзного исполнительного вече, которое является только совещательным органом при президенте. Подотчетность Президента союзной скупщине, которой он приносит присягу, является чисто номинальной.

\*Новым конституционным законом Югославии сводятся на нет демократические завоевания югославского народа, которые нашли отражение в конституции 1946 г.

В целом принципы государственного устройства в Югославии перестроены применительно к американскому образцу, что особенно наглядно демонстрируется созданием 5 гос. секретариатов (иностранных дел, народной обороны, внутренних дел, народного хозяйства, бюджета и администрации), во главе которых стоят государственные секретари, непосредственно подчиненные президенту.

\*Коммунистическая партия Югославии ликвидирована как партия рабочего класса. На 6-м съезде «КПЮ», состоявшемся в ноябре 1952 г., «КПЮ» была переименована в «Союз коммунистов Югославии», принят новый устав «СКЮ», из которого были исключены основные положения, связывавшие прежний устав КПЮ с Уставом ВКП(б). В новом уставе осуществлен отказ от основных идеологических и организационных принципов коммунистических партий: отменен принцип индивидуального отбора в партию, упразднен кандидатский стаж, производственный принцип построения партийных организаций заменен территориальным, отменен порядок широкого внутрипартийного обсуждения основных вопросов партийной политики. Роль организаций «СКЮ» сводится к так наз. «воспитательной работе», которая должна проводиться в рамках «Народного фронта», переименованного в 1953 г. в «социалистический союз трудового народа Югославии». «СКЮ» наводняется контрреволюционными элементами, в ее рядах осуществляется полицейская слежка. Единственной задачей организаций «СКЮ» становится поддержка режима Тито, являющегося одновременно генеральным секретарем «СКЮ» и председателем «социалистического союза трудового народа Югославии»\*.

\*\*В связи с реорганизацией «КПЮ» титовцы стали всемерно развивать и укреплять связи с социал-демократическими партиями Запада (Англия, Франция) и Азии (Индия и Пакистан). В Югославии за последнее время побывали Ги Молле, Спаак, Моррисон, Бивен, Зиллиакус и др. Хотя «СКЮ» формально и не входит в т. н. «Социалистический интернационал», Тито и его приближенные подчеркивают общность взглядов «СКЮ» и «Социалистического интернационала». Известно, что югославам была отведена серьезная роль в попытке объединить социал-демократов Европы и Азии, что выразилось в поездке югославской делегации на конференцию с.-д. партий Азии в Рангуне\*\*.

\*Что касается «социалистического союза трудового народа Югославии», то он объединяет «СКЮ» вместе с примыкающими к нему военными и полувоенными, молодежными, профсоюзными, женскими организациями и буржуазные партии Югославии, которые в последнее время значительно акти-